

深圳市坪山区马峦街道：

聚焦文艺精品创作 织密文化惠民之“网”

原创少儿舞蹈《在他乡的日子》斩获广东省第七届少儿舞蹈大赛金奖

文/蔡鹏飞 图/受访者提供

日前,由深圳市坪山区马峦街道办、广东歌舞剧院培训中心联合主办的《在他乡的日子》,从共计17个地市的210个原创少儿舞蹈作品中脱颖而出,荣获广东省第七届少儿舞蹈大赛表演金奖和创作奖。这也是深圳获得的第一个创作奖。作为原创舞蹈,创作团队在舞蹈、服装、音乐等方面注重中国传统元素的运用,呈现家国情怀,表达出强烈的民族气息。

舞台上,24位少儿舞者大胆尝试,勇于创新,用舞姿打破时间和空间的限制,讲述在当时“弱国无外交”的大时代背景下,晚清政府第一批赴美国留学的幼童詹天佑等人求学的坎坷历程。有观众表示:“谁能料想那一年中国的幼童刚刚走出国门,仅仅一百多年的时间,中国之崛起已不容他人小觑。”这部作品不仅开阔了孩子的视野,也寓教于乐,让孩子了解那段历史,使他们更加热爱国家,珍惜当下的生活。”



编导吕锐(最后一排左一)、颜庭梅(最后一排左二)与演员们合影

赓续传统 守正创新 一针一线绣出文化精品

党的二十大报告指出,实施国家文化数字化战略,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程,推动公共文化服务高质量发展,是重要的时代课题。那么如何具体推动?应当在哪些方面着力?从马峦街道的公共文化服务案例中或许能找到答案。

两年一届的广东省少儿舞蹈大赛是对广东省少儿舞蹈创作、表演水平的一次大检阅。“优秀的艺术作品有强大的号召力和感染力,只有通过创作把这两个特性发挥到极致,才能引导观众更好地去了解作品。”参与此次编创的马峦街道工作人员表示,为了让观众能够真切地感受到幼童留洋的历史,在舞蹈动作和艺术表现上都作了大胆的探索和创新,利用三段式的结构来展现“初到异国”“思念故土”“奋发图强”的情节,同时也映射着这帮孩子经历三个情节的自身成长变化。

“百年历史看广东。一个舞蹈作品不足以完全讲述这么宏大的历史故事,但是作为年轻人,有责任去挖掘和探索具有宏观意义的中国题材,以深厚的生活积累对中国精神予以具化赋形,用艺术作品铸就民族脊梁。通过舞蹈的方式来让更多人去了解和欣赏。”《在他乡的日子》创作者代表说道。

《在他乡的日子》是马峦街道深耕文艺精品创作的一个缩影。此前,由该街道工作人员颜庭梅参与编导、编创的多个作品,如《流淌在内心的感受》《红嘴唇》《客韵》《我们这一代》《青春有我》《祝福》等,在国家、省、市级文艺比赛上连获佳绩。

作为主创人员之一,颜庭梅还参与坪山区原创舞蹈《圆融》创作,该作品荣获深圳市舞蹈大赛金奖并入选文化和旅游部、广东省政府主办的第十三届全国舞蹈展演。

长期以来,马峦街道不断汇聚

文化资源,激发文化原创力,不仅为居民搭起通过艺术殿堂的桥梁,也让外界看到该街道的文化潜力与强大动能。

3月底,由广东省社会体育与训练竞赛中心主办的2022年广东省健身广场舞网络联赛总决赛圆满落幕,通过专业评审,马峦街道荣获常青组特等奖。参与比赛的成员姚文华虽是业余出身,却有着多次“征战”比赛的经验。她说:“马峦街道为我们提供了很多的支持和帮助,让群众文化活动摇身一变成为文艺精品。辖区内的广场舞氛围非常好,每晚都能相约舞友一起排练。”

在坪山区,红色文化、客家文化底蕴深厚,创新文化、精品文化层出不穷。在这片文化沃土,内生动力不断进发,已然完成“送文化”到“种文化”,再到“创文化”的转变,一条文化服务赋美城市生活的主线格外清晰。



《最后一支舞》获第十五届中国人口文化奖、广东省岭南舞蹈大赛表演铜奖、广东省群众文艺作品评选二等奖、深圳市鹏城金秋市民文化节原创舞蹈作品银奖



《客韵》获深圳市第十八届鹏城金秋原创舞蹈铜奖



群舞《在他乡的日子》剧照

以文铸城 以文润城 一枝一叶关乎与民同乐

时代在变,传统文化的魅力如何保持不变?不能僵化的消极延续,而是在创新中实现发展。

马峦街道文艺工作者深谙此理,不断寻求传统文化与现代生活的连接点。

在颜庭梅看来,文艺精品需要展现新旧融合,通过这种方式,将传统文化的内涵与现代艺术的风格结合起来,将不同的元素进行组合、创新,让传统文化的扩散及传承方式更加多元,创作出含金量更高的艺术作品。“得益于坪山区和马峦街道在文化方面的探索,辖区内,一大批优秀人才聚集在文艺创作生产。这是我们力量所在、底气所在、信心所在。”

今年农历大年初二,位于马峦街道坪环社区的大万世居已经人山人海,大批的曾氏子孙早早聚集到这里,等待着祭祖仪式开始。大万舞麒麟是不可或缺的内容,以动作优美、观赏性强著称。“麒麟”时而腾空跃起,时而匍匐前进,引起阵阵喝彩。昔日,人们舞起麒麟,以表达迎祥纳福之意和祈求风调雨顺、国泰民安的良好愿望。如今,大万舞麒麟队登上舞台,淋漓尽致地展现传统文化的独特魅力。

此前,由马峦街道原创舞蹈《客韵》在深圳市第十九屆“鹏城金秋”市民文化节——原创作品(音乐、舞蹈)

决赛中荣获银奖。作品打破传统的男性为主的麒麟舞,以女性来展现,更好地呈现麒麟舞谦恭的风姿韵味。

一直以来,马峦街道牢固树立以人民为中心的创作导向,弘扬主旋律、提倡多样化、讴歌真善美,致力于群众文化工作,努力发掘本土文艺工作者和爱好者,积极培育新时代文艺青年,蓬勃向上的文艺生态欣欣向荣,正气充盈的文艺风气日益彰显。值得一提的是,在过去的一年里,马峦街道全年共开展文体活动580场,线上线下惠及人数接近7万人。

今年1月底,马峦街道召开提质提效提气·作风整顿年暨2023年重点项目揭榜攻战启动仪式。据了解,马峦街道将坚持以文铸城、以文润城,进一步提升公共文化服务供给能力,扩大公共文化服务覆盖面和受益面,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求;充分发挥地理优势,把街道公共文化服务中心打造成独具“马峦特色”的文化空间;创新举措,开展丰富多彩的文化活动,讲好马峦故事,切实把文化软实力转化为发展硬支撑。接下来,马峦街道将以在广东省第七届少儿舞蹈大赛荣获金奖为契机,立足新起点,整装再出发,持续擦亮本土文化品牌,广泛提升街道知名度和美誉度。

不负春光好,最美阡陌间。走进乡村的田间地头,忙碌的脚步声、此起彼伏的农机轰鸣声和欢笑声奏响了春耕生产的交响曲。

“银行的资金真是来得太及时了。”深圳市深汕特别合作区赤石镇一位村民高兴地说。据悉,农行深汕特别合作区支行(简称“农行深汕支行”)推广惠农e贷产品,满足从事农林牧渔业上下游相关工作的本地居民购买生产工具、改善农村住房居住条件等需求。同时,累计在深汕特别合作区内实现授信近百亿元,实现生产经营、消费全方位支持,惠及各类市场主体以及在深汕特别合作区工作或生活的居民、村民等群体。

作为深汕首家正式营业的国有商业银行一级支行,农行深汕支行始终积极将业务发展融入深汕重大项目建设、乡村振兴、民生建设以及产城融合的整体布局中。该行在金融高质量发展中为银行业存、贷款余额总量提升作出突出贡献,2023年3月被深汕特别合作区授予存、贷款“优秀标兵”荣誉称号。数据显示,截至2022年末,农行深汕支行存、贷款余额均占深汕全域银行业存、贷款总额近四分之一,两项指标规模均为深汕第一,为全区金融业增加值及GDP提升贡献了农行力量。

农行深汕支行始终积极将业务发展融入深汕重大项目建设、乡村振兴、民生建设以及产城融合的整体布局中。该行在金融高质量发展中为银行业存、贷款余额总量提升作出突出贡献,2023年3月被深汕特别合作区授予存、贷款“优秀标兵”荣誉称号。数据显示,截至2022年末,农行深汕支行存、贷款余额均占深汕全域银行业存、贷款总额近四分之一,两项指标规模均为深汕第一,为全区金融业增加值及GDP提升贡献了农行力量。

农行深汕支行:

金融“活水”赋能乡村振兴

文/胡振华 蒋佳元 林浩东



为农户提供金融服务,助力乡村振兴 农行深汕支行供图

千亿合作 支持深汕高质量发展

农行深圳分行高度重视金融服务乡村振兴工作。2022年6月,该行与深汕特别合作区管委会签署《全面战略合作协议》。根据协议内容,农行深圳分行将在双方战略合作协议的框架下,提供1000亿元整体意向信用额度,支持深汕特别合作区建设,助力打造“区域协调发展示范区、乡村全面振兴示范样板”,大力支持基础设施建设,全面助力农村产业发展,用心用情服务民生工程,促进深汕特别合作区居民实现共同富裕。

农行深圳分行成立服务深汕特别合作区专项工作小组,分行党委书记、行长亲自挂帅,自上而下、多级联动。在分行大力支持下,农行深汕支行增设机构,增配人员,因地制宜,加强政策倾斜,统筹推进各项工作,全力支持深汕建设,汇聚形成乡村振兴强大合力。

加大贷款投放力度,开设专

金融创新 精准滴灌乡村振兴

稳住农业基本盘,建立健全金融产品支持、金融服务供给,走出一条助农兴农惠农的乡村振兴路径,对深汕特别合作区准确把握“三农”工作新的历史方位,深入贯彻确保“百县千镇万村高质量发展工程”在深汕落地见效意义重大。

针对农户扩大生产经营的需求和农户无抵押、融资贵的资金筹措难题,农行深汕支行在深汕特别合作区创新推出惠农e贷产品,满足深汕农户或在当地从事农林牧渔业上下游相关工作的本地居民购买生产工具、改善农村住房居住条件等需求,并针对巾帼创业能手、种植养殖等群体特点实行差异化政策,提升农户金融服务的覆盖面和可得性。

“没想到农行工作人员上门给我提供了资金支持,不仅额度

高、利息低,还不需要抵押。这笔贷款正好解决我们资金短缺的问题……”赤石山羊养殖基地负责人告诉记者,自己的养殖场位于一处山腰上,主要由总面积接近500平方米的三个羊圈组成,自产自销,一直不愁销路,目前需要扩大经营规模。这笔贷款的利息比较低,能降低融资成本,自己切实享受到了实实在在的金融优惠政策。

农行面向涉农经济主体成员创新推出乡村振兴主题借记卡,农户除享受农业银行提供的基本金融服务外,还可享受惠农贷款、涉农商户消费权益优惠服务,免收工本费、年费、短信服务费、ATM跨行取现手续费等,通过减费让利降低农户成本。

承建及推广农村集体“三资”管理平台,协助提升乡村治理数

字化水平,推进农村集体“三资”管理制度化、规范化建设,切实保护农民合法权益,平台上将惠及深汕四镇及187个自然村。农行深汕支行还持续加大对区内涉农企业支持力度,目前授信金额已超亿元,全方位支持区内桉树置换农综改项目、农村土地流转及农业种植等涉农业务,精准滴灌乡村振兴。

其中,桉树置换项目一方面将带动木本油料等农村农产品产业链发展,可实现一定的规模经济效益;另一方面,项目以改造低效桉树林为契机,将可改善农村土地土壤环境超千亩,实现荒地复垦复耕和优化林地布局,持续提高森林质量,增强森林生态系统功能,践行“绿水青山就是金山银山”理念。

公益为媒

积极履行社会责任

除贯彻“金融为民”理念,推动地方经济高质量发展,助推发展现代农业、履行稳产保供社会责任外,农行深汕支行积极投身社会公益,为深汕特别合作区增添温暖底色。

如何让金融服务有温度?践行公益、履行社会责任是试金石。

过去一年,农行深汕支行发起“深善助苗”慈善帮困援助项目,关心关爱深汕特别合作区青少年健康成长,捐赠资金资助深汕特别合作区困境青年学子,并持续深化各类志愿服务活动,把扶困、扶弱与扶志、扶智深入融合。积极参加妇联控志愿活动,安排员工参与深汕特别合作区抗疫志愿服务,为疫情防控贡献农行力量。

联合区团委开展志愿活动,农行青年员工走访鹅埠镇田寮村、小漠镇东旺村、鲘门镇民新村、赤石镇新寮村等,为一线抗疫人员赠送爱心物资,传递农行关爱。

同时,农行深汕支行用心用情传递金融公益理念,展示多维度的社会参与。支持深汕特别合作区教育发展,为赤石中学购置投影仪;联合深汕妇联开展“我为妇女群众办实事”

活动,为妇女群众办实事。农行深汕支行将聚焦重点领域、重点行业,靠前发力、精准服务,以高质量金融服务助力深汕发展,打造成享有政府美誉的银行、老百姓首选的银行、服务乡村振兴的标杆银行,为奋力打造“新一代世界一流汽车城”继续贡献力量。